附件：

 “近空间飞行器的关键基础科学问题”重大研究计划
 “重点支持项目”和“集成项目”指南
近空间飞行器的发展涉及国家安全与和平利用空间，是目前国际竞相争夺空间技术的焦点之一，是综合国力的体现。本重大研究计划围绕近空间飞行器研究中的重要科学问题，通过多学科交叉研究，增强我国近空间飞行器研究的源头创新能力，为我国未来近空间飞行器的发展奠定技术创新的基础。
一、科学目标

以30～70公里中层近空间的高超声速远程机动飞行器涉及的关键基础科学问题为核心，以跨学科的创新理论和源头创新方法为手段，以期在近空间飞行环境下的空气动力学、先进推进的理论和方法、超轻质材料/结构、热环境预测与热防护、高超声速飞行器智能自主控制理论和方法等方面实现如下目标：在前沿领域研究方面，形成近空间飞行器关键基础科学问题的创新理论与方法，在国际上占有一席之地，为国家相关技术的形成与发展提供理论与方法基础源泉；在技术方法的源头创新上有所突破，提升我国在相关领域的自主创新能力，支撑相关技术的跨越式发展；在该领域聚集和培养一支站在国际前沿、具有理论和源头技术创新能力的优秀研究团队，促进该领域若干个跨学科的基础研究平台的形成，支撑我国近空间飞行器技术的可持续发展。
二、核心科学问题

（一）近空间飞行环境下的空气动力学。

（二）先进的推进理论和方法。

（三）轻质、耐高温材料/结构与热响应预测及热防护。

（四）高超声速飞行器智能自主控制理论和方法。
三、总体安排
本重大研究计划将遵循“有限目标、稳定支持、集成升华、跨越发展”的总体思路，针对近空间飞行器的关键基础问题组织前瞻性、交叉性的研究。预算总经费为1.5亿元，预计执行期为8年，立项资助工作主要在前5年进行。分别以“培育项目”、“重点支持项目”和“集成项目”三类不同项目予以资助：

（一）对具有比较好的创新性研究思路或比较好的苗头，但尚需一段时间探索研究的申请项目将以“培育项目”方式予以资助，研究年限为3年，资助强度每项不低于50万元，实验类研究项目的强度每项可达80万元左右。

（二）对具有较好研究基础和积累，有明确的重要科学问题需要进一步深入系统研究，同时体现学科交叉特征的申请项目将以“重点支持项目”的方式予以资助，研究年限为4年，资助强度每项约为300万元。

（三）对实现研究计划总体目标有决定性作用的研究方向，在前期“培育项目”和“重点支持项目”成果的基础上，采用项目群的方式进行整合研究的申请项目，将以“集成项目”的方式予以资助，研究期限为3年，资助强度每项约为150万元；对一些在研且有突出进展的项目，经指导专家组讨论和项目负责人申请，可延续资助。
四、本次受理拟资助的“重点支持项目”和“集成项目”方向
本重大研究计划已实施3年多，通过对前期资助项目进行分析和归类，经指导专家组研究决定，中后期资助和实施重点：
首先针对目前研究薄弱、资助力度不够和急需解决的问题给予重点支持；
其次进一步凝练科学目标，以科学问题为导向，采用项目群的方式进行整合研究，对一些在研且进展良好的项目给予延续资助，从而达到“集成升华”的目的；
再者积极开展形式多样并有针对性的学术交流，促进学科交叉与实质性的合作研究。

按照总体部署和安排，本次申请只受理“重点支持项目”和“集成项目”。

（一）在以下3个方向资助“重点支持项目”。

1. 近空间高超声速飞行器的真实气体效应。
针对近空间高超声速飞行器飞行中的稀薄气体、非平衡和粘性干扰效应及其耦合作用问题，开展数值模拟方法和耦合作用时对飞行器气动力、热效应影响的研究，为临近空间飞行器高空过渡段的气动特性预测提供方法和手段。

2. 高超声速飞行的气动热环境与材料结构的耦合效应及模拟方法。
考虑化学非平衡、高温气体效应等气动热环境特征与材料结构热响应的耦合作用，发展关键特性参量表征、耦合效应模拟的理论和实验方法。

3. 超声速燃烧的机理。
围绕超燃发动机的燃烧转爆轰这一主线，重点研究：（1）超燃冲压发动机燃烧转爆轰的机理；（2）超声速燃烧与流动的相互作用；（3）超声燃烧的减阻理论与方法；（4）超声速气流中的燃烧喷注与混合，为提高超燃冲压发动机性能提供设计方法和依据。

“重点支持项目”的申请应紧密围绕近空间高超声速远程机动飞行器的主题，针对以上研究方向自主选题。项目组主要参与者中具有高级职称的研究人员应不少于5名。拟资助“重点支持项目”3项，资助项目总经费约900万元，项目研究期限为4年，即2011年1月到2014年12月。

（二）在以下方向资助“集成项目”。
材料与结构一体化、防隔热一体化集成研究

针对材料与结构一体化和防隔热一体化，在前期“培育项目”和“重点支持项目”成果的基础上，采用项目群的方式进行整合研究，达到防热材料结构的匹配与优化的目的。

拟资助“集成项目”1项，资助项目经费约150万元，项目研究期限为3年，即2011年1月到2013年12月，“集成项目”的申请人和主要参与者不受限项规定限制。
五、申请注意事项
（一）申请人在填报申请书前，应认真阅读本指南。必须在该重大研究计划的核心科学问题内进行选题，同时要体现学科交叉研究的特征以及对解决核心科学问题和实现计划总体目标的贡献。不符合项目指南的申请将不予受理。为避免重复资助，项目申请应注意与重大科技专项、863和973等国家相关科技计划所资助项目的区别、关联与侧重。
（二）为加强项目的学术交流，促进项目群的形成，促进多学科交叉与集成，本重大研究计划每年将举办一次资助项目的年度学术交流会，并不定期地组织相关领域的学术研讨会。获资助项目负责人有义务参加重大研究计划指导专家组和管理工作组所组织的上述学术交流活动。
（三）申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，亚类说明选择“重点支持项目”或“集成项目”，附注说明均须选择“近空间飞行器的关键基础科学问题”（以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理）。根据申请的具体研究内容选择相应的申请代码。
（四）申请书由数理科学部负责受理。
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